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 Το έπιπλο είναι ένα από τα βασικά εµπορικά αγαθά, χωρίς το οποίο δεν είναι 

δυνατή η ανάπτυξη πολιτισµένης ζωής, αλλά και ένα προϊόν µε καλλιτεχνική και 

συναισθηµατική αξία.  

 Για την παραγωγή του η βιοµηχανία επίπλου χρησιµοποιεί µια µεγάλη 

ποικιλία υλικών όπως ξύλο ή προϊόντα ξύλου σε ποσοστό περίπου 41% , µεταλλικά 

υλικά σε ποσοστό περίπου 23% κ. ά.. Παρά την ποικιλία όµως των υλικών που 

χρησιµοποιούνται, στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.), η οποία διαθέτει την πιο 

δυναµική και µεγαλύτερη βιοµηχανία επίπλων στον κόσµο, ο κλάδος των επίπλων 

υπάγεται στον τοµέα των ∆ασικών Βιοµηχανιών. 

 
 Η βιοµηχανία επίπλου της Ε.Ε. αντιπροσωπεύει σχεδόν το µισό της 

παγκόσµιας παραγωγής επίπλων. Το 2000 η παραγωγή έφθασε  στο ύψος των 82 δις 

Ευρώ και απασχόλησε περίπου 1 εκατ. άτοµα. Οι εξαγωγές της αυξήθηκαν περίπου 

18% και ξεπέρασαν τα 9 δις ευρώ. ‘Όµως, παρά τα µεγέθη αυτά , η βιοµηχανία 

επίπλου της Ε.Ε. έχασε την διεθνή ανταγωνιστικότητά της και µέρος από την 
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εγχώρια και διεθνή αγορά. Οι εισαγωγές από χώρες εκτός της Ε.Ε., τα τελευταία 5 

χρόνια, είχαν υψηλό ρυθµό αύξησης και έφθασαν να είναι σηµαντικά υψηλότερες 

από το ρυθµό των εξαγωγών. Ο κυριότερος λόγος είναι ότι το κόστος παραγωγής των 

επίπλων στις χώρες εκτός της Ε.Ε. είναι σηµαντικά χαµηλότερο από ότι στις χώρες 

της Ε.Ε.. Αυτό δεν οφείλεται µόνο στο υψηλότερο εργατικό κόστος που υπάρχει στις 

χώρες της Ε.Ε. αλλά και στο κόστος που απαιτείται για τη συµµόρφωση στους 

διάφορους κανονισµούς και οδηγίες που εκδίδει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (Ε.Κ.). 

Στον περιβαλλοντικό τοµέα π.χ. το κόστος συµµόρφωσης στην οδηγία 1999/13/ΕΚ 

που αναφέρεται στη χρήση οργανικών διαλυτών υπολογίστηκε ότι µπορεί να φθάσει 

µέχρι το 10% του ετήσιου τζίρου της βιοµηχανίας. 

 

 Οι βιοµηχανίες ξύλου της Ε.Ε. πρέπει λοιπόν να αναζητήσουν τρόπους 

αύξησης της ανταγωνιστικότητάς τους. Αυτό µπορούν να το πετύχουν µε: 

- µείωση του κόστους παραγωγής  (µπορεί να επιτευχθεί κυρίως µε αύξηση της 

παραγωγικότητας), 

- ανάπτυξη καινοτόµων σχεδίων, 

- αύξηση της αποδοτικότητας των πωλήσεων (µε τη χρήση των νέων 

τεχνολογιών κλπ), αλλά και µε τη 

- συνεχή βελτίωση της ποιότητας ώστε να µπορεί η βιοµηχανία να 

ανταποκρίνεται στις εξελισσόµενες απαιτήσεις των καταναλωτών. 

Εξ άλλου αν ανατρέξουµε στον ορισµό της ποιότητος, ο οποίος διατυπώνεται στο 

διεθνές πρότυπο ISO 8402:1994, θα παρατηρήσουµε ότι η έννοια της ποιότητος 

αναφέρεται στην ικανότητα που φέρει ένα προϊόν, υπηρεσία, κλπ, να ικανοποιεί 
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αυτές τις ανάγκες. 

Αν δούµε δε την ιστορία της ποιότητος θα διαπιστώσουµε ότι η έννοια της 

ποιότητος  έγινε ευρύτερη µε την πάροδο των χρόνων. Τα πρώτα χρόνια της 

βιοµηχανοποίησης άρχισε µε εφαρµογή επιθεώρησης που εστιάζονταν στην ποιότητα 

του προϊόντος ή της υπηρεσίας. Ακολούθησε µε τον ποιοτικό έλεγχο, δίνοντας 

έµφαση στην ποιότητα της ροής παραγωγής, ενώ αργότερα άρχισε να παρουσιάζεται 

η διασφάλιση ποιότητος µε επικέντρωση στην ποιότητα της οργάνωσης της 

επιχείρησης. 

Ο στόχος της βελτίωσης της ποιότητας, τα τελευταία χρόνια, επιτυγχάνεται µε 

την εφαρµογή της ∆ιαχείρισης  Ολικής Ποιότητας, η οποία ασχολείται µε την 

διαχείριση ολόκληρου του συστήµατος και όχι µόνο κάποιων τοµέων. Έτσι η 

ποιότητα ενσωµατώνεται ως ένα βασικό στοιχείο της συνολικής στρατηγικής 

διαχείρισης της βιοµηχανίας.  

Η ποιότητα όµως είναι υποκειµενικός όρος και συνεπώς είναι πολύ δύσκολο 

να αξιολογήσουµε το επίπεδο της ποιότητας. Προκειµένου λοιπόν να µην 

δηµιουργούνται προβλήµατα στην αγορά και για την προστασία των καταναλωτών 

πρέπει να υπάρχουν καθορισµένα και αποδεκτά κριτήρια σύµφωνα µε τα οποία θα 

πιστοποιείται η ποιότητα. Αυτό το γεγονός αποτέλεσε και έναν από τους βασικούς 

στόχους της Ε.Ε., η οποία για το σκοπό αυτό συγκρότησε ένα ολοκληρωµένο 

σύστηµα, µε βάση το οποίο πιστοποιείται σήµερα η ποιότητα. Το σύστηµα αυτό το 

οποίο απαρτίζεται από διάφορες δηµόσιες και ιδιωτικές δοµές, σε ευρωπαϊκό και 

εθνικό  επίπεδο, εξασφαλίζει συνθήκες οµοιογένειας, εµπιστοσύνης και ελεύθερης 

κυκλοφορίας των προϊόντων, αλλά και συµβάλλει στην αύξηση και ισχυροποίηση 

της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας. 
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Βασικά συστατικά αυτού του συστήµατος, απαραίτητα για την επίτευξη της 

ποιότητας, αποτελούν η τυποποίηση, η µετρολογία, ο έλεγχος και η πιστοποίηση. Το 

σύστηµα για την ποιότητα ολοκληρώνεται µε την εφαρµογή µηχανισµών διαχείρισης 

και διασφάλισης της ποιότητας.  

 

Η τυποποίηση, η οποία αποτελεί την πρώτη και πλέον ισχυρή παράµετρο της 

ποιότητας, είναι µια διαδικασία µε την οποία καθιερώνονται τα πρότυπα, δηλαδή 

έγγραφα κοινής αποδοχής που θέτουν τους απαραίτητους κανόνες για την παραγωγή, 

τη σύνθεση και τις ιδιότητες που πρέπει να έχει ένα προϊόν ώστε να ανταποκρίνεται 

στο σκοπό για τον οποίο προορίζεται. Υπεύθυνος φορέας για την εκπόνηση και 

έκδοση των προτύπων στην Ε.Ε.  είναι ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Τυποποίησης 

(CEN), του οποίου µέλη αποτελούν οι Εθνικοί Οργανισµοί Τυποποίησης των χωρών 

της Ε.Ε.. Η σύνταξη των προτύπων γίνεται µέσα από διαφανείς και αυστηρά 

προδιαγραµµένες διαδικασίες µε τη συµµετοχή εκπροσώπων από τη βιοµηχανία, 

τους καταναλωτές, τους εργαζόµενους κ.ά.  Όταν ένα Ευρωπαϊκό Πρότυπο (ΕΝ) 

εγκριθεί τότε αυτό υποχρεωτικά πρέπει να υιοθετηθεί από όλους τους Εθνικούς 

Οργανισµούς Τυποποίησης. Η εφαρµογή όµως  των προτύπων είναι προαιρετική, 

εκτός εάν η χρήση τους, µε νοµοθετική ρύθµιση, ορίζεται ως υποχρεωτική. Στην Ε.Ε. 

υπάρχουν και κάποια Ευρωπαϊκά Πρότυπα που εκδίδονται για να καλύψουν τις 

βασικές απαιτήσεις ασφάλειας των Οδηγιών της Νέας Προσέγγισης. Τα πρότυπα 

αυτά δηµοσιεύονται στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε. και ονοµάζονται 

Εναρµονισµένα  Ευρωπαϊκά Πρότυπα.  Οι Οδηγίες της Νέας Προσέγγισης είναι 

τεχνική νοµοθεσία της Ε.Ε. και έχουν ως στόχο: 

την εφαρµογή κοινών διαδικασιών πιστοποίησης των προϊόντων 

την άρση τεχνικών εµποδίων στην ελεύθερη διακίνηση προϊόντων 

την ασφάλεια, υγιεινή και ποιότητα των προϊόντων. 

Οι οδηγίες δίνουν τη δυνατότητα επιλογής στους κατασκευαστές για την 

συµµόρφωση των προϊόντων τους, οι οποίοι είναι ελεύθεροι να επιλέξουν 

οποιαδήποτε τεχνική λύση η οποία θα τους εξασφαλίσει τις βασικές απαιτήσεις των 

οδηγιών ή να εφαρµόσουν τα σχετικά εναρµονισµένα  Ευρωπαϊκά Πρότυπα, που 

αποτελεί µια εύχρηστη λύση κυρίως για τις µικρές επιχειρήσεις. 

Η συµµόρφωση ενός προϊόντος στις οδηγίες της Νέας Προσέγγισης δηλώνεται µε τη 

σήµανση CE.  
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 Ανάµεσα στο πλήθος των προτύπων που έχουν εκδοθεί µέχρι σήµερα 

υπάρχουν και κάποια πρότυπα που παρέχουν τις κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά µε 

την διαχείριση της ποιότητας. Τα πρότυπα αυτά ανήκουν στην γνωστή σειρά 

προτύπων του ISO 9000. Είναι γενικά πρότυπα τα οποία αναφέρονται στο τρόπο που 

µια επιχείρηση εργάζεται και δεν αφορούν συγκεκριµένα προϊόντα.   Μία επιχείρηση 

που θέλει να προχωρήσει στη βελτίωση και πιστοποίηση της ποιότητας σύµφωνα µε 

τα πρότυπα αυτά,  πρέπει να ακολουθήσει τα παρακάτω βήµατα: 

- Απόφαση της διοίκησης 

- ∆ηµιουργία οµάδας εργασίας 

- Εξέταση της υπάρχουσας κατάστασης 

- Εκπόνηση προγράµµατος ενεργειών 

- Αναθεώρηση ή δηµιουργία νέων διαδικασιών 

- ∆ηµιουργία εγχειριδίου διασφάλισης ποιότητας 

- Επιλογή φορέα πιστοποίησης 

- Αξιολόγηση της εφαρµογής 

- Πιστοποίηση 

 

Σήµερα το κόστος έπαψε να είναι ο βασικός ρυθµιστής του ανταγωνισµού και 

της ανάπτυξης. Η ποιότητα του προϊόντος αποτελεί πλέον πρωταρχικό κριτήριο 

θετικού επηρεασµού του πελάτη στην Ευρωπαϊκή αγορά Στατιστικά στοιχεία της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής έδειξαν ότι η ποιότητα του προϊόντος επηρεάζει το 53% των 

καταναλωτών ενώ η τιµή του επηρεάζει µόνο το 33% αυτών. Η διάθεση λοιπόν 

χρηµάτων για την ποιότητα αποτελεί µια επικερδή επένδυση. Εξάλλου  η ποιότητα 
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επιτρέπει τη συνεχή και αποτελεσµατική συµπίεση του κόστους αφού ελαττωµατικά 

υλικά, προϊόντα και κατασκευές κοστίζουν περισσότερο από ότι τα καλά.  

 

Φυσικά ο στόχος της ποιότητας δεν επιτυγχάνεται εύκολα. Ούτε είναι κάτι 

που εφαρµόζεται εφάπαξ. Απαιτείται πολύς κόπος και συνεχής προσπάθεια. 

Αποτελεί όµως ουσιώδη προϋπόθεση για την επιβίωση και την σταθερή ανάπτυξη 

µιας επιχείρησης καθόσον ο ανταγωνισµός έχει ξεφύγει από τα όρια των εθνικών 

αγορών.   

 

 

 

Πηγές βιβλιογραφίας 
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